

# 绵阳市“文化三推”河北行走走进石家庄

## 市民在河北博物院北广场沉浸式体验绵阳文化和旅游独特魅力

□文/图 本报记者 马冬

10月28日,“绵”越千里 向“冀”而行——2024绵阳市“文化三推”(城市品牌推广、文化艺术推介、文旅产品推销)河北行活动走进石家庄,在河北博物院北广场拉开帷幕,活动为期3天。其间,“绵阳展”(非遗活态展示及文创产品展销)、文旅资源推介会、“感恩河北魅力平武”摄影展、非遗项目进社区、“报恩饗礼”农特产品专场推介及展示展销等系列活动,让石家庄市民在“家门口”沉浸式体验绵阳文化的独特魅力。

### 巴蜀特色非遗文创令市民赞叹

该活动由四川省绵阳市委宣传部、绵阳市文广旅局主办,平武县为此次活动的主题县。今年以来,绵阳市创新开展城市品牌推广、文化艺术推介、文旅产品推销“文化三推”活动,将具有绵阳特色、彰显巴蜀魅力的优质文旅资源“打包出川”,先后走进厦门、杭州、青岛、重庆、昆明、西安,石家庄是活动的第七站。

昨日,在河北博物院北广场,记者深切感受到了浓郁的巴蜀文化氛围。在临时搭建的“绵”越千里 向“冀”而行”主展厅,外观酷似熊猫的头部形象。展厅内,琳琅满目、特色鲜明的非遗、文创产品吸引了不少石家庄市民参观。四川省级非遗盖面具、平武剪纸,绵阳市级非遗白马人花腰带制作技艺,平武县级非遗白毛毡帽制技艺,一件件非遗展品让参观的市民深深感受到了绵阳独特的文化魅力。身着漂亮民族服饰的非遗传承人现场展示技艺,引得人们纷纷围观,进一步了解。

在主展厅的南边,是“绵阳展”展厅。在绵阳市非遗川剧盔头传统制作技艺展位前,由该技艺开发制作的川剧变脸小玩偶颇受市民的欢迎,人们纷纷购买。羌族草编是四川省级非遗,由粽叶编成的龙、小蜜蜂、蝉、蟋蟀、螳螂栩栩如生,引得一些小朋友目不转睛。一位家长给孩子买了一只“小蜜蜂”,孩子拿着爱不释手。此外,在北川羌绣、三台剪纸等展位前,也都吸引了不少



■非遗文创川剧变脸小玩偶深受市民喜爱。

参观者。

“我们是顺路走到省博广场,看到有展览,就参观一下,没想到这么精彩。”退休市民阎女士和王女士告诉记者,看完这个展览后,她们被绵阳市和平武县美丽的自然和人文景观深深吸引,还有精彩的非遗项目,体现了当地深厚的文化底蕴,“有时间我们一定去绵阳和平武看一看”。

除了非遗、文创产品,在“熊猫赶场”展示区,来自绵阳市和平武县的农特产品也深受人们的喜爱,蜂蜜、菌菇、牛肉干,不少参观者大包小包地购买。“在家门口就能买到来自绵阳和平武的特色农产品,真是太好了。”石家庄市民陈先生买了一大袋晒干的菌菇,开心地说。

### 16年前河北援建平武 两地缘长情深

在大型图片展示区,绵阳、平武山水美景令人赞不绝口。绵阳山水在历史上曾引得文人墨客为之挥毫。如今,绵阳市已形成以“白”(李白故里)“红”(科技之城)“绿”(熊猫家园)为主要元素的文旅标识。

绵阳市下辖的平武县至今已有2200多年建县历史,留下了三国遗址——蜀汉江油关、深山故宫——报恩寺、民族瑰宝——白马十八寨等特色鲜明的龙州风韵,入选“国家级羌族文化生态保护区”“省级白马文化生态保护区”。在平武县,雪山、梅林、彩林、云海、冰瀑等自然风光绝美,拥有雪宝顶、虎牙大峡谷、磨子坪、王朗沟谷型景观等旅游资源。此外,平武县是全球36个生物多样性保护热点地区之一,是划入“大熊猫国家公园”面积最大的县,素有“天下大熊猫第一县”之美誉。

2008年“5·12”汶川特大地震后,河北省承担了对绵阳市平武县的援建工作。如今,行走在平武,河北的印记无处不在,平武中学里有“燕赵楼”“冀恩亭”,响岩有个“连心广场”,全县唯一的工业园区名字叫“河北—平武工业园区”。平武人民始终没有忘记河北的善行义举,两地间的情谊从未褪色。“河北人就是我们的亲人。”这是每个平武儿女的心声。

### 世界桥牌运动会预赛结束

## 中国男队成为淘汰赛头号种子

本报讯(记者 常明)在阿根廷布宜诺斯艾利斯进行了6天的世界桥牌运动会,昨天结束了预赛阶段的全部比赛,位于B组的中国男队在最后一天再胜两场,以247.23VP排名第一进入淘汰赛。

A组的第一名是瑞典,两组共同计算分数进行总排名,中国队遥遥领先获得总排名第一,也获得了淘汰赛一号种子的位置。

中国队预赛关键一战是对阵小组第二名的意大利,这场比赛将决定最终的小组第一。中国队发挥出色,战胜对手,锁定了第一名的位置。这是中国男队自2004年在奥赛预赛获得小组第一后,再一次在世界桥牌锦标赛中获得预赛第一的好成绩。

预赛结束后,进行了淘汰赛选择对手的队长会议,中国队挑选了A组的罗马尼亚队作为淘汰赛第一轮对手,瑞典队挑选韩国,意大利选择德国,美国选择丹麦。其他晋级队各自进入自己的位置。

在另外两个组的比赛中,女子团体第一名的是波兰队,中国女队获得第7名,淘汰赛第一轮对阵澳大利亚队;混合团体第一名是波兰队,中国混团队获得第11名,淘汰赛第一轮对阵瑞典队。

中国男队的首轮对手罗马尼亚是本次比赛的一匹黑马,他们在欧锦赛中获得第24名,在公开团体赛分组抽签时,他们是第14号种子。但既然能够打进淘汰赛,必然有其独到之处,中国男队不能大意。

## 石家庄市图书馆举办古籍文化综合展览

本报讯(记者 崔虹)为传承中华优秀传统文化,推广古籍保护工作,近日,石家庄市图书馆(新馆)A馆知微展厅举办古籍文化综合展览,包括“国韵书香——中国古籍文化展”“冀人著述——馆藏河北籍文人学者著作展”“石家庄市图书馆古籍修复成果展”三部分,通过图文科普与实物展出,引领读者走近古籍,关注古籍。该展览将持续到11月23日。如果您对此感兴趣,可以前去免费参观。

石家庄市图书馆是全国古籍重点保护单位,并在2023年启动古籍修复工作,首批修复了《藤坞诗集》《滇南铜说》《梦笔山房莠集》《重订正字略定本》等四部古籍。此次展览将全面展示石家庄市图书馆包括修复方案、修复过程、修复技能、修复成果及修复工具和材料在内的古籍修复工作内容,并通过前后对比,让读者朋友更为直观地感受古籍修复的魅力。同时,石家庄市图书馆还从馆藏古籍中精选石家庄地区及河北籍文人学者著作30余种进行展示,让广大读者近距离接触古籍,了解乡邦文献,感受燕赵优秀传统文化。

配合古籍实物展览,还同步展出古籍知识图文介绍,帮助读者深入理解古籍修复的意义和价值。通过“何为古籍”“古籍的产生与发展”“古籍的形式”“古籍的版本与分类”“‘四部’经典”“丛书经典”与“古籍保护大事记”七个部分的展示,帮助更多人走近、了解古籍保护工作现状,激发大家对古籍修复工作的关注和支持。

配合展览,石家庄市图书馆将推出古籍修复讲座及其他公开活动,读者朋友并有机会进行现场观摩,与修复专家馆员进行交流,更进一步了解古籍知识,为传承和保护这些珍贵文化遗产贡献力量。

## 1101路公交车沿途两景点间免费换乘

本报讯(记者 赵晓华)为进一步提升游客的出行体验和满意度,方便游客在赵县旅游景点之间畅游,石家庄公交集团积极倾听市民建议,决定自10月26日起,推行柏林禅寺、赵州桥两个景点间免费换乘的惠民政策。

市民乘坐1101路公交车时,凭当日乘车消费码或车票在柏林禅寺和赵州桥两个景区之间免费换乘;返回市区时,单程票价6元保持不变。这一举

措旨在推动赵县文化旅游与交通的深度融合,让更多的市民能够便捷地领略赵县的美景与文化魅力。

石家庄公交集团始终坚持以人民为中心的服务理念,坚持城市公共交通公益属性,积极落实民生反馈,秉持“市民有需求、公交有响应”的服务导向,不断提高服务水平,增强市民对公交服务的认可度和满意度,构建安全、便捷、高效、绿色、经济的公共交通体系。